

做河庄村村民心里的“自家人”

——记方山县北武当镇河庄村干部李涛

□ 本报记者 罗丽

“小李人好着哩！平常帮助我们解决了很多困难，小伙子踏实又勤奋，我们可喜欢他了！”在方山县北武当镇河庄村，只要提起市机关事务服务中心驻村干部李涛，乡亲们的脸上总会露出亲切的笑容。转眼间，李涛已经在河庄村扎根三年，他把村里的事当成自家事，围着稳岗补贴、交通补贴这些关乎村民生计的“关键小事”打转，用沾满泥土的脚步丈量民情，用温暖贴心的行动化解难题，渐渐成了大伙儿口中的“自家人”。

乡村振兴是新时代“三农”工作总抓手，驻村干部作为连接党和群众的“桥梁纽带”，是政策落地的“最后一公里”执行者。河庄村地处山区，村民们要么在家务农，要么在外务工，对各类惠民政策的了解大多停留在“听说过”的层面。刚驻村时，李涛就发现，不少符合条件的村民因为看不懂政策条文、摸不清申报流程，眼睁睁错过了补贴申请时间。“政策再好，落不到群众身上也是白搭。”李涛暗下决心，一定要把政策讲明白、把流程理清楚，让每一个符合条件的家庭都能享受到实惠。

为了让政策“看得见、摸得着”，李涛先从“公示墙”入手。他把稳岗补贴、交通补贴的政策要求、补助标准、申报流程，以及需要准备的身份复印件、银行卡信息、务工证明等材料清单，逐一梳理成清晰的表格，打印出来贴在村委会的公示墙。“以前来村委会问事儿，光材料就得记好几页，现在一看墙上的表，啥都清楚了，不用再反复跑了。”村民刘美连指着公示墙，语气里满是认可。

但李涛知道，光靠“上墙”还不够，村里还

柳林县小成村

□ 本报记者 阮兴时

隆冬时节，寒意渐浓，但柳林县薛村镇小成村草莓种植园区内却暖意融融、生机盎然。红彤彤的草莓缀满藤蔓，果香四溢，吸引着众多游客慕名而来。采摘尝鲜的欢声笑语与村民忙碌劳作的身影交织在一起，勾勒出一幅依托特色产业助推乡村振兴的鲜活图景。

“这个草莓特别好吃，有的甜度十足，有的甜中带酸，酸酸甜甜的口感特别地道。”在草莓大棚内，正在采摘的市民王女士一边品尝，一边向同行的人点赞。大棚里，游客们手提采摘篮，穿梭在藤蔓间精心挑选新鲜草莓，尽情享受采摘的乐趣与田园风情。

优质口感的背后，是科学精细的种植管理。园区种植技术员李继荣介绍，草莓耐低温特性显著，种植过程中，园区始终坚持精准控温，为作物生长营造适宜环境；同时采用蜜蜂授粉、物理防治病虫害、施用有机肥等绿色种植方式，从源头保障草莓的健康安全，筑牢产业发展的品质根基。“我们全程推行绿色种植，不使用化学农药和化肥，就是要让大家吃上口感好、品质优的放心草莓。”李继荣说道。

近年来，小成村立足本地独特的气候与土壤条件，精准发力特色果蔬种植，让草莓产业成为村民增收致富的“甜蜜引擎”。在种植园区，不少村民实现了“家门口就业”，不用外出就能挣钱顾家。“我们平时就在大棚里负责打枝、疏果、浇水这些活儿，一个月能挣3000元来块钱。”村民薛玉林满脸笑意地说，“这笔收入能补贴家用，有急事用钱也方便，还能照顾家里的老人和孩子，日子过得踏实又舒心。”特色种植产业不仅为村民搭建起就近就业的平台，更实现了顾家、增收“两不误”，让村民实实在在共享产业发展红利，幸福感、获得感持续提升。

乡村兴则县域兴，产业旺则百姓富。小成村以草莓产业为切入点，通过深耕特色种植、带动村民增收、延伸产业链条，用实实在在的发展成效，让乡村振兴既有“产业支撑”，更有“民生温度”。“我们将进一步扩大草莓种植规模，引进更多特色果蔬品种，延伸采摘游、亲子游等产业链条。”小成村采摘园区负责人刘世平表示，同时将积极分享种植经验，带动周边村庄共同发展，让“甜蜜产业”辐射更广范围。如今，大小的草莓，正成为小成村撬动村民增收致富、赋能乡村振兴的“黄金果”。

驻村故事汇

有不少老人不常去村委会，在外务工的年轻人更是难得回村。于是，他化身“流动宣传员”，趁着农忙时村民在田间劳作的间隙，提着水壶、揣着政策手册就往地里跑。在地头的树荫下，他一边帮村民递农具、搭把手，一边用“拉家常”的方式讲解政策：“张大哥，你在城里工地上干活，只要能提供累计6个务工证明，就能申请稳岗补贴，能报不少钱呢。”遇到村民有疑问，他就解开揉碎了讲，直到对方完全明白。

对于在外务工的村民，李涛借助河庄村网格群，把政策解读、申报时间提醒、材料准备注意事项等内容，用简单易懂的语言和图片发在群里。有时候怕大家没看到，他还会

单提前发给村民，让大家一次性准备齐全。遇到不识字、不会填表格的老人，李涛更是主动延伸服务链条，变“坐等上门”为“主动登门”。他会坐在老人家里，一边唠家常，一边逐一询问信息，问清楚后，他就一笔一画地帮老人填写表格，填完后再念给老人听，确认无误后才签字。村里的杜玉萍大爷年纪大了，儿子在外务工，每次申请补贴都是李涛帮忙办理。杜玉萍总说：“小李比自家孩子还细心，有他在，我啥都不用愁。”

考虑到不少在外务工的村民只有周末或节假日才能返乡，为了方便他们提交材料，李涛还做了一个“大胆”的决定，把自己在离石

的家庭住址告诉了大家。“你们要是回村不方便，就把材料送到我家，周末我在家，随时能收。”从那以后，每到周末，李涛家的门口总会时不时有人来送材料，他也会专门腾出时间，把收到的材料一一整理、核对，遇到有疑问的地方，就及时给村民打电话确认。有一次，周末的傍晚，在离石区某酒店打工的村民秦艳萍特意把稳岗补贴材料送到李涛家。星期天打扰你休息了。”秦艳萍过意不去，李涛却笑着说：“只要能把你的事办好，比啥都强。”这一“送”一“取”之间，缩短的是时间距离，贴近的是与村民的心灵距离。

每一笔补贴资金，都承载着政策的重量

与群众的期盼。审核材料是补贴发放的最后一道关卡，也是最关键的一道关卡。“每一笔补贴资金，都关系着村民的切身利益，要是发错了，漏发了，既对不起国家的信任，也辜负了乡亲们的期待。”每天，李涛都会坐在驻村工作队的办公室里，把村民提交的信息与系统数据反复对比，严格对照政策标准逐项衡量，不放过任何一个模糊的细节。有一次，李涛在审核材料时发现，村民白杰提交的务工证明上的公司名称和系统里登记的不一致。为了确认情况，他多次给白杰打了电话，核实公司名称，确认无误后才通过审核。“虽然多打了几个电话，但能确保补贴精准发放，值了。”李涛说。

乡村振兴的战场，是检验干部的考场。从精准摸底的“底数清”，到政策宣传的“情况明”；从优化服务的“举措实”，到严格审核的“把关严”，河庄村的稳岗补贴、交通补贴发放工作做得又快又准，很少出现错发、重发、漏发的情况。村民们拿到补贴后，总会第一时间告诉李涛：“小李，补贴到账了，谢谢你啊！”每当这时，李涛的心里都会暖暖的。他知道，自己的付出没有白费，这些补贴虽然不多，却能实实在在地帮村民们解决难题，让他们感受到政策的温暖。

如今，在河庄村的田间地头、农家院落，依然能看到李涛忙碌的身影。展望未来，李涛的心愿朴素而温暖。李涛说：“下一步，想邀请专业理发师进村，定期为乡亲们尤其是村里高龄、行动不便的老年人提供免费理发服务。”正是这一件件平凡的小事，践行着一名驻村干部的责任与担当，把惠民政策的阳光洒进每一位村民的心田。

解决这个问题还是要靠学习。”

总书记要求，各级干部特别是领导干部要進一步加强学习，钻研党的创新理论，提高专业素养，增强实干本领。

一位来自东部地区的学员深有感触：“总书记的重要讲话，是一堂理论辅导课、形势教育课，也是一堂党性分析课，结合工作实际，结合岗位职责细学深思，更有利于想清楚、学明白‘十五五’时期经济社会发展的重大理论和实践问题。”

多向成功探索学习经验，多向人民群众学习智慧，才能在实践中增强现代化建设本领。

政绩观问题是一个根本性问题，关乎立党为公、执政为民。

习近平总书记再次强调：“正确政绩观要求我们坚持从实际出发、按规律办事，通过科学决策和苦干实干，创造经得起实践和历史检验、真正造福人民、得到群众公认的业绩。”

谈到政绩观错位的几种表现，总书记语气温凝、神情严肃。

“本位主义，嘴上喊坚决贯彻落实党中央决策部署，行动上却打擦边球，搞选择性执行，因局部利益损害全局利益。”

“好大喜功，脱离实际盲目蛮干，不顾财力上项目，整大场面，拉大摊子，喜欢‘做秀’而不是‘做事’，使一时的政绩成为长期的包袱。”

“推脱责任，一方面新官不理旧账，另一方面面对工作中的难题不管不顾，向后甩锅。”

“政者，正也。政绩观树得正，办事情才能过得硬。”

共产党的好干部该是什么样？这是一个触及灵魂、触及根本的问题。党校校园内，焦裕禄和谷文昌两位县委书记的塑像，矗立在学员楼前，百姓的口碑、历史的丰碑于此具象化。

“为官一任，造福一方，遂了平生意……”这是《念奴娇·追思焦裕禄》中深切的情感共鸣。

“谷文昌之所以一直受到广大干部群众的敬仰，是因为他在任时不追求轰轰烈烈的‘显绩’，而是默默无闻地奉献……”这是《之江新语》中深刻的价值认同。

习近平同志在地方工作时对这两位县委书记的评价，发人深思。

潜绩与显绩，实功与虚功，一域与全局，当前与长远……取舍抉择之间，既显格局担当，又见战略高度。

政绩观与发展观紧密相关。

一位来自中央和国家机关的学员表示：“从巩固壮大实体经济根基，到引领发展新质生产力，再到加快构建新发展格局，‘十五五’规划建议继续把推动高质量发展确定为经济社会发展的主题。新的发展阶段、新的发展阶段，尤须树立和践行正确的政绩观。”

23日下午，研讨班结业。在结业式上，来自各个领域的10位学员代表分享了心得体会。

“锚定五年，扎实干好每一年，一张蓝图绘到底”“统筹推进教育科技人才体制机制一体改革，加强原创性、引领性科技攻关”“增强大局观、执行力，以一域之力为全局作贡献，当好执行者、行动派、实干家……”

中央党校大门内，一块巨石立于翠柏的绿色波涛中，石头南北两面分别铭刻着“实事求是”和“为人民服务”。这是所有共产党人的座右铭。

学员们带着习近平总书记“为人民出政绩、以实干出政绩”的殷切嘱托，离开校园，心中澎湃的，必定是投身“十五五”波澜壮阔的实践，为强国建设、民族复兴贡献新的力量。

新华社北京1月24日电



本报讯（记者 张娟娟）2025年以来，兴县深入贯彻中央农村工作会议精神，活用“千万工程”经验精髓，聚焦粮食安全、产业振兴、脱贫巩固三大核心任务，多点突破、全域发力，推动“三农”工作提质增效，让黄土高原上的乡村振兴画卷愈发鲜活。

严守粮食安全线，筑牢民生压舱石。“手中有粮，心中不慌”，兴县始终把粮食安全作为首要政治责任。全县粮食播种面积稳定在54.2万亩，通过精准发放耕地地力保护补贴，34359户农户共获补贴2024.3026万元，政策红利直达田间地头。在高标准农田建设现场，明确管护责任体系，确保农田设施长效运转，为粮食增产、农民增收筑牢硬件基础。

农业结构调整蹄疾步稳，5.8万亩大豆、2.8万亩油料作物有序栽种，1.2万亩大豆玉米带状复合种植技术成功推广，土地生产率与农业综合效益同步提升。科技赋能让农业更具含金量，3个农业科技展示基地集中亮相有机无机肥配施、水肥一体化等先进技术，100户农业技术示范户带头引路，150名高素质农民接受系统培训，让科学种田的理念扎根乡村。

做强特色产业链，激活振兴新引擎。立足资源禀赋，兴县精心布局六大特色产业链，让乡村产业既有“规模”，更有“特色”。20万亩绿色杂粮基地里，8180.72吨配方肥、6538.95吨有机肥及优质种子精准投放，与中国农科院合作建设的2.7万亩标准化试验示范基地，为杂粮产业注入科技动能，擦亮“兴县杂粮·中国好粮”金字招牌。500万株蔬菜种苗茁壮成长，410万棒食用菌菌棒孕育希望，3.5万亩中药材基地与中国中药集团深度合作，特色种植产业多点开花。

养殖业规模化发展态势强劲，4个生猪养殖场、2个肉牛基地、2座蛋鸡场相继建成，蔡家会镇500亩晋蜜梨基地初具规模，形成“种养加”协同发展格局。龙头企业与村集体经济双向发力，5户企业、14个产品获得2024年绿色认证并获奖补，酸枣、核桃油加工厂建设稳步推进；2216.78万元专项资金将精准投向43个村集体经济项目，让村集体经济腰包更鼓、发展底气更足。

巩固脱贫攻坚成果，铺就共富康庄道。兴县健全防返贫动态监测机制，出台专项管理办法，实现预警信息15天内快速响应，全年新识别监测对象455户1090人，同步完成455户1039人的风险消除。帮扶资金使用精准高效，所有衔接资金全部匹配218个乡村振兴项目，重点向联农带农效益显著的六大产业链倾斜，通过资产确权移交、建立管理台账，实现资金、项目、资产一体化监管。

惠民政策落地生根，交通补贴、雨露计划、种植奖补等一系列惠农举措精准兑现，让农民增收渠道更宽、获得感更强。如今的兴县，田畴沃野稻菽香，特色产业势头旺、村民生活节节高，正以坚实步伐在农业强、农村美、农民富的乡村振兴道路上稳步前行。

（上接1版）

型城市的华丽蝶变。江河奔涌向前，治水初心不变。吕梁将继续以水为媒，持续深化水利工程建设，让水的生态效益、经济效益、社会效益充分释放，为高质量发展注入源源不断的水利动能，让吕梁山因水更绿，让吕梁人因水更幸福。

